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Forhandling 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Ligesom det oprindelige beslutningsforslag 

er dette forslag efter behandlingen i udvalget 
en opfordring til mig om at fremsætte lovfor- 
slag om de spørgsmål, der her er drøftet. 
Men det er først inden udgangen af 1986, et 
sådant lovforslag skal fremsættes, og det gi- 
ver langt bedre muligheder for en grundig 
behandling af hele spørgsmålet. Det svarer 
til, hvad jeg lovede under førstebehandlingen 
af de to forslag. 

Jeg er selvfølgelig glad for, at beslutnings- 
forslaget nu har fået en mindre bombastisk 
affattelse, sådan at forskellige momenter bør 
indgå i overvejelserne om lovforslagets nær- 
mere indhold. Den opfordring vil jeg gerne 
tage til mig. 

Jeg kan oplyse, at jeg vil videresende fol- 
ketingsbeslutningen til det udvalg om økono- 
misk kriminalitet, som arbejder med spørgs- 
mål om indgreb mod misbrug af konkurs- og 
selskabslovgivningen. 

Jeg har iværksat en høring om behovet for 
lovændringer inden for konkurslovgivnin- 
gens område, og jeg kan i den forbindelse 
give tilsagn om, at jeg vil lade folketingsbe- 
slutningen indgå i denne høring. 

Der vil således blive fremsat et lovforslag _ 
vedrørende disse på nogle områder kompli- 
cerede spørgsmål inden udgangen af 1986. 
Jeg deler helt hr. Torben Lunds opfattelse. Vi 
er selvfølgelig fælles om den opgave, der be- 
står i at hindre misbrug på de områder, vi 
her drøfter. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

A fstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning 
vedtoges enstemmigt med 143 stemmer. 

Formanden: 
Om denne vedtagelse vil der nu blive givet 

meddelelse til justitsministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

10) Anden (sidste) behandling af beslutningsfor- 
slag nr. B 134: 

Forslag til folketingsbeslutning om Dan- 
marks ratifikation af  den tredje konvention 
A VS-EØF og slutakt med dertil knyttede pro- 
tokoller og erklæringer samt intern aftale om 
finansiering og forvaltning af Fællesskabets 
bistand. 

(Fremsat 8/5 85. Første behandling 14/5 
85. Betænkning 21/5 85). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning 
vedtoges med 121 stemmer (S, KF, V, RV, 
CD, KrF og FD) mod 23 (SF, VS og FP). 

Formanden: 
Om denne vedtagelse vil der nu blive givet 

meddelelse til udenrigsministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

11) Anden (sidste) behandling af beslutningsfor- 
slag nr. B 135: 

Forslag til folketingsbeslutning om Dan- 
marks ratifikation af  overenskomst om af- 
grænsning af kontinentalsoklen og fiskerizo- 
nerne mellem Danmark og Sverige underteg- 
net i København den 9. november 1984. 

(Fremsat 8/5 85. Første behandling 14/5 
85. Betænkning 21/5 85). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning 
vedtoges enstemmigt med 139 stemmer. 

Formanden: 
Om denne vedtagelse vil der nu blive givet 

meddelelse til udenrigsministeren. 
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Den sidste sag på dagsordenen var: 

12) Forespørgsel nr. F 26: 
Forespørgsel til statsministeren: 
»Hvilke oplysninger kan regeringen give 

om den indenrigs- og udenrigspolitiske situa- 
tion?« 

Af Anker Jørgensen (S), Knud Østergaard 
(KF), Ivar Hansen (V), Ebba Strange (SF), 
Niels Helveg Petersen (RV), Nør Christensen 
(CD), Albrechtsen (VS), Steffensen (KrF), 
Dohrmann (FP) og Maisted (FD). 

(Forespørgslen anmeldt 15/5 85. Fremme 
af forespørgslen vedtaget 22/5 85). 

Formanden: 
Jeg skal efter ønske fastsætte taletiden for 

ordførerne i første omgang til 15 minutter. 
Jeg giver ordet til hr. Svend Auken for be- 
grundelsen. 

Begrundelse 

Svend Auken (S): 
Vi står nu over for folketingets afslut- 

ningsdebat, og jeg skal sige, at det er et øn- 
ske hos samtlige partier i folketinget at høre 
statsministerens vurdering af den udenrigs- 
og indenrigspolitiske situation. 

Besvarelse 

Statsministeren (Poul Schlüter): 
Vi har for ganske nylig her i folketinget 

haft både en rumforsvarsdebat og en mar- 
kedsdebat, og derfor synes jeg ikke, det er 
rimeligt -  det ville blot blive en gentagelse -  
at gå særlig dybt ind på de sikkerheds- og 
markedspolitiske spørgsmål netop i dag. 

I denne jubilæumsmåned kan der være 
grund til at minde om, at det i år er 40 år 
siden, at FN blev oprettet. FN har ikke altid 
været i stand til at opfylde de store forvent- 
ninger, vi ved stiftelsen havde til verdensor- 
ganisationen, men alligevel må vi uden vak- 
len holde fast ved, at der stadig er et enormt 
behov for en international organisation, der 
bygger på FNs fornemme principper. Det er 
vor opgave at bidrage til, at FN bliver en 
stadig stærkere international organisation. 
Netop nu er vi selv medlem af sikkerhedsrå- 
det. På baggrund af danske synspunkter skal 
vi medvirke energisk til at skabe bedre sam- 

arbejde og flere konkrete resultater inden for 
FNs betydningsfulde opgaveområde. 

Vi har i den senere tid haft en meget enga- 
geret debat om u-landsbistand. Jeg synes, det 
i virkeligheden har ført til, at vi har fået styr- 
ket den brede politiske enighed om hovedlin- 
jerne i de kommende års bistand. 

Der er et uomgængeligt behov for, samti- 
dig med at vi forøger bistandens størrelse, at 
stille øgede krav til kvaliteten af bistanden. 
Det vil -  for at sige det ligeud -  stille krav 
om, at vi udnytter bistandsbeløbene langt 
mere effektivt. Det gælder også den bistand, 
vi yder gennem internationale organisationer. 
Det er en selvfølge, men det er også en nød- 
vendighed, at denne 홢 effektivisering finder 
sted i et snævert samarbejde med modtager- 
landene. 

Den debat, vi skal have i dag, markerer 
afslutningen på det tredje folketingsår under 
firkløverregeringen. I regeringen mener vi 
nu, som da vi begyndte, at 3 år langtfra er 
nok. Vi har brug for endnu en række år til at 
gennemføre det samlede oprydnings- og gen- 
opretningsarbejde, vi tog fat på i september 
1982. Da var det i yderste øjeblik, og det 
havde været langt lettere, og det havde været 
mere smertefrit, hvis man havde taget fat 
derpå nogle år tidligere. Så havde man gen- 
nem mere umærkelige tilpasninger overalt 
kunnet undgå de mere drastiske skridt, som 
var uomgængelige fra og med regeringsskif- 
tet. 

Allerede i 1982 havde Danmark nemlig 
nettorentebetalinger til udlandet på godt og 
vel 18 mia kr. Vi kan sige, at de øvrige 
poster på betalingsbalancen stort set balance- 
rede, men det vil altså sige, at der faktisk 
ikke var én krone til at betale renterne med. 
Sådan var situationen. Det angiver størrelsen 
af den opgave, den ny regering stod over for, 
når den ønskede inden for forholdsvis kort 
tid at skaffe ligevægt på betalingsbalancen. 
Det drejede sig ganske enkelt om at tilrette- 
lægge en politik, der kunne skaffe væsentligt 
over de 18 mia kr. i overskud på de andre 
poster, der berører betalingsbalancen. Men 
det kunne selvsagt ikke klares i løbet af et 
par år eller tre, og der skulle også skaffes 
overskud til at dække renterne af den gæld, 
vi uundgåeligt måtte pådrage os i genopret- 
ningsperioden. 

Når jeg gør status i dag, må jeg erkende, 
at vi jo er nået et ganske godt stykke i ret- 


